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3. Dane wejściowe do projektowania str. 6 

 

3.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt techniczny instalacji elektrycznych  

w zakresie przeciwpożarowego wyłącznika prądu w związku z rozbudową  

i nadbudową istniejącego budynku wielofunkcyjnego przy ul.  Szpitalnej w m. Siedliszcze. 

 

3.2. Podstawa techniczna opracowania 

Podstawę techniczną opracowania stanowią: 

a) Uzgodnienia z Inwestorem 

b) Katalogi zastosowanych urządzeń 

c) Wytyczne branżowe 

d) Obowiązujące normy i przepisy: 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie 

− PN-HE 60364-5-52 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -Część 5-52: Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego – Oprzewodowanie 

− PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -Część 5-54: Dobór  
i montaż wyposażenia elektrycznego - Układy uziemiające i przewody ochronne 

− PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie - Oświetlenie miejsc pracy - Część 1: 
Miejsca pracy we wnętrzach 

− PN-EN 1838:2013 Zastosowania oświetlenia – Oświetlenie awaryjne 

− PN-EN 50172:2005 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 

3.3. Zakres opracowania 

W zakres opracowania wchodzą: 

- przeciwpożarowy wyłącznik prądu. 

- szafka z układem pomiarowym administracyjnym  i rozdzielnicą dla odbiorów pożarowych. 

 



4. Opis techniczny str. 7 

 

4.1 Stan istniejący  

   Poszczególne części obiektu zasilane są z 3 złączy kablowych, zlokalizowanych przy elewacji 

budynku w miejscach oznaczonych na PZT. Istniejący wyłącznik p.poż. zlokalizowany przy drzwiach 

głównych Urzędu Gminy wyłącza fragment budynku (rozdzielnicę RG) i nie spełnia wymagań 

aktualnych przepisów ochrony przeciwpożarowej i norm.  

 

4.2 Główny wyłącznik pożarowy prądu 

  W celu realizacji wyłączenia pożarowego obiektu  należy stosować przeciwpożarowy wyłącznik 

prądu w postaci zestawu PWP składającego się z: urządzenia uruchamiającego (przycisk PWP), 

urządzenia wykonawczego (rozłącznik) oraz urządzenia sygnalizacyjnego (sygnalizator LED w 

obudowie).  

  W pobliżu wejścia głównego do budynku, w miejscu istniejącego rozłącznika głównego, należy 

zainstalować elementy wykonawcze przeciwpożarowego wyłącznika prądu (nr 1), tj. rozłącznik 

izolacyjny wyposażony w wyzwalacz wzrostowy (230VAC) oraz styki pomocnicze umieszczone w 

hermetycznej obudowie p/t o wymiarach 40x53x25 (przedział elementów sterujących) oraz 

40x80x25 (przedział rozłącznika p.poż. ). 

  Przy złączu kablowym zasilającym bibliotekę i mieszkania oraz złączu kablowym zasilającym 

OSP i kotłownię zainstalować  elementy wykonawcze przeciwpożarowego wyłącznika prądu (nr 2, 3) 

tj. rozłącznik izolacyjny wyposażony w wyzwalacz wzrostowy oraz styki pomocnicze umieszczone w 

hermetycznej obudowie typu OSZ 40x80/3+5 sk. z fundamentem prefabrykowanym.  

   Obwody sterownicze przeciwpożarowych wyłączników prądu zasilić z rozdzielnicy pożarowej 

RP kablem typu HDGs PH90. Obwody sterownicze zasilić poprzez przełącznik faz oraz zabezpieczyć 

wyłącznikiem nadmiarowo-prądowym B6A. 

Aparaty sterownicze umieścić w górnym przedziale obudowy. Rozłączniki izolacyjne montować w 

wydzielony przedziale obudów, zabudować pod płytą montażową z otworem na dźwignię 

rozłącznika, w celu uniemożliwienia dostępu do elementów czynnych części przedlicznikowej 

instalacji. Wszystkie elementy części przedlicznikowych powinny być przystosowane do 

oplombowania. 

   Do sterowania przeciwpożarowymi wyłącznikami prądu należy zainstalować przycisk ppoż. 

przy wyjściu z budynku. Bezpośrednio przy przycisku PWP zamontować sygnalizatory LED dla 

każdego z rozłączników.  

  Od przycisku PWP należy doprowadzić przewód HDGs PH90 5x1,5 mm2 do elementu 

wykonawczego (rozłącznika). Naciśnięcie  przycisku spowoduje wyłączenie napięcia w całym 

budynku. Stosować przycisk wył. p.poż. z sygnalizacją LED: zaświecenie lampki LED koloru zielonego 

oznacza wyłączenie spod napięcia budynku, zaświecenie lampki czerwonej wskazuje na obecność 

napięcia (zakaz wejścia akcji). Od rozłączników do sygnalizatorów doprowadzić przewód HDGs PH90 

2x1,5 mm2.  

  Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dn. 17 listopada 2016 r. w 

sprawie deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich 

znakiem budowlanym dla zestawu PWP wymagana jest certyfikacja: Krajowa Ocena Techniczne - 

CNBOP oraz Krajowy certyfikat stałości właściwości użytkowych. 

 

 

 

 

 



4. Opis techniczny str. 8 

 

4.3 Układ pomiarowy – rozdzielnica pożarowa 

Bezpośrednio przy istn. złączu kablowym nr ZK SUG-3/2 usytuować złącze pomiarowe  

z wydzieloną częścią na potrzeby rozdzielnicy pożarowej RP. Układ pomiarowy zasilić z obwodu 

nr 1 kierunek ZK+RSOU UG zgodnie z warunkami przyłączenia nr 25-H3/WP/01524. 

Złącze wykonać w obudowie OSZ 40x80/3+5 sk. z fundamentem prefabrykowanym, 

lakierowanej, z daszkiem i wentylacją o stopniu ochrony IP44 i II klasie ochronności.  Drzwiczki 

wyposażyć we wkładki zamków typu Master Key.  

Część pomiarową wyposażyć w zabezpieczenia przedlicznikowe - wyłącznik nadprądowy 1P, 

10A w obudowie S4 (przystosowanej do plombowania) oraz tablicę licznikową 3f. Listwy 

zaciskowe do wyprowadzenia przewodów instalacji odbiorczej osłonić materiałem 

elektroizolacyjnym. Połączenia wewnątrz przedziału wykonać przewodem LgY o przekroju nie 

mniejszym niż 10mm2. Przy złączu należy wykonać uziemienie ochronne o rezystancji nie 

przekraczającej 30Ω. Pomiar wykonać zgodnie z „Wytycznymi do budowy systemów 

elektroenergetycznych w PGE Dystrybucja S.A.” 

Rozdzielnicę pożarową wyposażyć w aparaturę zabezpieczeniową zgodnie ze schematem. Z 

rozdzielnicy RP zasilić kablami typu HDGs PH90 obwody sterownicze wyłącznika p.poż. oraz 

centralkę oddymiania. 

4.4 Okablowanie 

Przewody instalacji układać pod tynkiem oraz w przestrzeni międzystropowej w korytkach 

kablowych. Kable i przewody na drogach ewakuacyjnych powinny mieć klasę reakcji na ogień 

B2ca, s1b, d1, a1. Trasy  Przejścia kabli przez strefy pożarowe uszczelnić masą o odporności 

ogniowej odpowiadającej odporności przedzielenia. Stosować osprzęt i urządzenia posiadające 

certyfikat i świadectwo dopuszczenia CNBOP. Kable ognioodporne zasilające instalacje p.poż 

prowadzić w trasach kablowych lub przy pomocy uchwytów o odporności ogniowej PH90.  

4.5 Instalacja ochrony przeciwporażeniowej 

Jako ochronę od porażeń prądem elektrycznym przy dotyku pośrednim zastosowano 

samoczynne wyłączenie zasilania (szybkie wyłączenie) w układzie sieci TN-C-S. 

Do realizacji ww. ochrony należy zastosować następujące środki: 

- nadprądowe wyłączniki instalacyjne  

- wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowo-prądowe  

 



5. Zestawienie materiałów str. 9 

 

 

Wyłącznik pożarowy  

1.   

Zestaw wyłącznika pożarowego, certyfikowany 
Obudowa poliestrowa p/t 30x40+50x40 
 z wyposażeniem: 
Rozłącznik izolacyjny 3P 200A  
z wyzwalaczem nadnapięciowym - szt. 1 
Styk pomocniczy 6A NO (do rozłącznika) - szt. 4 
Stycznik modułowy 16A NO 230V - szt. 1 

kpl. 1 
Wył. ppoż 

Nr 1 

2.   

Zestaw wyłącznika pożarowego, certyfikowany 
Obudowa poliestrowa OSZ 40x80/3+5 sk. z fundamentem 
prefabrykowanym,  z wyposażeniem: 
Rozłącznik izolacyjny 3P 63A  
z wyzwalaczem nadnapięciowym - szt. 1 
Styk pomocniczy 6A NO (do rozłącznika) - szt. 4 
Stycznik modułowy 16A NO 230V - szt. 1 

kpl.  
Wył. ppoż 

Nr 2 

3.   

Zestaw wyłącznika pożarowego, certyfikowany 
Obudowa poliestrowa OSZ 40x80/3+5 sk. z fundamentem 
prefabrykowanym,  z wyposażeniem: 
Rozłącznik izolacyjny 3P 100A  
z wyzwalaczem nadnapięciowym - szt. 1 
Styk pomocniczy 6A NO (do rozłącznika) - szt. 4 
Stycznik modułowy 16A NO 230V - szt. 1 

kpl.  
Wył. ppoż 

Nr 3 

4.   
Ręczny przycisk przeciwpożarowego wyłącznika prądu PWP z 
sygnalizacją 

szt. 1 
 

5.   Sygnalizator LED PWP szt. 3  

6.   
Kabel (N)HXH-O FE180/E90 3x2,5 mm2 

m 200 
 

7.   Kabel (N)HXH-O FE180/E90 5x1,5 mm2 m 150  

8.   Kabel (N)HXH-O FE180/E90 2x1,5 mm2 m 150 
 

Rozdzielnica pożarowa z układem pomiarowym  

9.   

Obudowa poliestrowa OSZ 40x80/3+5 sk. z fundamentem 
prefabrykowanym,  z wyposażeniem: 
- wyłącznik nadprądowy 1P C16 – 1 szt. 
- rozłącznik izolacyjny 1P 16A – 1 szt. 
- obudowa S2 – 2 szt. 
- listwa zaciskowa Lz 35 mm2 
- tablica licznikowa 
- osłona PVC 
 
Rozłącznik izolacyjny 1P 16A  
Wyłącznik nadprądowy 1P B6 – 1 szt. 
Wyłącznik nadprądowy 1P B10 – 1 szt. 
 

  

 
 
Przedział 
pomiarowy 
PGE  
 
 
 
 
 
Rozdzielnica 
pożarowa 
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- zamurowania, wydzielenie pomieszczeń

- elewacja, pas z wełny mineralnej
PUG - półstałe urządzenie gaśnicze do wytwarzania piany

Klapa w stropie EIS 60 - 2 szt.
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OZNACZENIA
WYŁ-1 - Urządzenie wykonawcze,  rozłącznik trójpolowy,
wyposażony w wyzwalacz wzrostowy Wz (24 V DC) oraz cztery
styki pomocnicze SK
PF - Przełącznik faz
PWP/UU - Urządzenie uruchamiające przeciwpożarowego wyłącznika prądu
SO/PWP - Sygnalizator optyczny PWP - świeci gdy zasilanie jest wyłączone

SYGNALIZACJA LED W PRZYCISKACH PWP/UU
Dioda zielona Dioda czerwona STAN

nie świecinie świeci

świeci świeci

Zasilanie wszystkich sekcji włączone

Nie wszystkie sekcje wyłączone

Wyłączone wszystkie sekcje

Stan nieprawidłowy. Uszkodzenie

świecinie świeci

nie świeciświeci

PWP/UU

Wz
SK3 SK2

Wz

WEJŚCIE ZASILANIA
N L3 L2 L1

WYJŚCIE ZASILANIA

SK4

Zasilanie PWP Zasilanie PWP

SK1

N L3 L2 L1

WYJŚCIE ZASILANIA

L3 L2 L1

SK3 SK2

WEJŚCIE ZASILANIA
PEN L3 L2 L1

WYJŚCIE ZASILANIA
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w z
w z
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PRZY WEJŚCIU
GŁÓWNYM

Zasilanie z RP

RG OSP, KOTŁOWNIA
SO/PWPSO/PWP

UWAGI:
-  ZESTAWY SYGNALIZATORÓW OPTYCZNYCH PWP  (3 SZT.) MONTOWAĆ
PRZY PRZYCISKACH URUCHAMIAJĄCYCH PWP
- PRZY KAŻDYM SYGNALIZATORZE UMIEŚCIC INFORMACJĘ O LOKALIZACJI
URZĄDZENIA WYKONAWCZEGO
- DO POŁĄCZEŃ STOSOWAĆ KABLE TYPU (N)HXH-O FE180/E90

ROZŁ. 3P 200A ROZŁ. 3P 100A
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